

发挥团队力量 提高教学质量

——第一临床教研室教研活动案例

一、案例背景

当今社会一切都讲求效率，凡事讲究效率既是时代的要求，也是我们办事的准则，教学更是如此，追求高效率的教学效果，是我们教研室老师的共同愿望。

课堂教学的有效性是教学的生命所在，学生在课堂中究竟学到了什么，课后得到了什么，这永远是任何教学所必须追问和思考的，也永远是我们解决上述诸多问题的出发点和归宿。我们护理学院始终向学生灌输学习是学生自己的事，但他们毕竟很年轻，依耐性仍然较强且普遍。另外，我们护理学院非常重视学生的目标形成教育工作，学生虽然对自己的将来有了些清晰的认识与规划，但仍缺乏持续的内驱力。如今在护理行业发展的新规划和新的教育理念变革的前提下，我们的课堂理当是另一番景象——就是不能单纯以笔试考试，完成教学任务为目标，可我们的现状呢，却打着改革的幌子，出现“上课时热闹，复习时紧张，考试时茫然”的奇怪现象与“重结果，轻过程；取书本，舍实践；多盲从，少钻研；有风光，无风骨”的教学怪圈。

因此，我们教研室开展了“提高内科课堂教学效率及考试改革”的教研活动，以此为个案进行探讨研究，希望能对我们及教育同仁在教学上有所帮助。

二、实施举措

（一）集体备课

每次上课前要求讲授《内科护理》的所有老师集体备课，共同讨论授课的重难点，如果突破重难点，用何种教学手段会取得最佳效果，每个教学知识点需要的时间等问题，集体完成教学设计，每次内容分别制定一名教师在一个班进行试讲，然后根据试讲的反馈，结合全体老师的聪明才智，不断对教案进行完善，最终完成一个内容的教学设计。



图1 集体备课

（二）分析试卷，修改教学计划、教学目标

为了提高内科护理教学质量，提高护考通过率，我们对近三年内科考试成绩逐题进行对比分析，找出学生们存在的薄弱所在，集体讨论并寻找解决薄弱问题的最佳对策，并将其运用到今后的教学过程中。因而我们修改了教学计划，增加了一些护考知识点，同时我们也增加了实践教学的安排，并加强了内科护理实验室的建设。



图 2 分析试卷

（三）考试改革

为切实提高人才培养质量，我校特开展了教育教学课程考试改革的活动，护理学院积极响应学校号召，经研究决定在 2018 年度试行课程考试改革。临床护理教研室决定将《内科护理》课程作为试点进行考试改革。教研室内所有老师经过集体讨论决定今年的内科考试在笔试部分与国家护士执业资格考试接轨，同时借鉴国家级护理技能大赛的考试形式来命题，加大案例分析的题量，以期提高学生临床案例分析的能力。如此同时，今年我们增加了实训考核。此次实训考核，经过大家的讨论后一致决定将临床中常见的操作“血糖监测”定为《内科护理》的实训考核项目。为了给好的提高学生的临床分析能力，在考核前我们组织学生抽取不同的病例，并根据病例的不同要求进行操作，操作完成后，监考考试还要对学生进行提问考核。



图3 操作考核

三、实际成效

“提高内科课堂教学效率及考试改革”为主题的教研活动的开展时教研室全体组员积极参与，共同探讨，群策群力将内科教学进行整改，切实提高了内科护理的课堂教学效果，同时也增进了老师之间的感情。在整个活动中教师们激情高昂，表现出很高的积极性。教师们在此次活动中表现出高度的责任心，她们的教学思想在相互探讨中不断地进行碰撞、产生出火花，对于如何提高内科课堂教学效果有了突破性的认识，积极有效地提高了她们对课程改革新理念在课堂教学中的渗透的理解和具体运动能力。

通过这次活动，我进一步认识到，要精心策划教研活动，教研活动要内容的确定，要有思辨性，即围绕专题、注重生成、层层递进、伴随探究、不断扩张思维容量，将教师的思维引入深处。教研活动应该引导教师创新思维，寻求突破、不断超越，从而促进教师团队的业务水平的不断提升，促进教学质量的全面提高。